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Современный взгляд на детскую и молодежную народную дипломатию в Международном проекте «Мир создаю Я»
	Сложная эпидемиологическая обстановка в мире не помешала компании Дом Здоровья и Культуры «SZLÁVJÁNSZKIJ SZPIRIT KFT» активно развивать Международный проект детской и молодежной народной дипломатии «МИР создаю Я». Выпущена  книга «Мир создаю Я. Дипломатия для детей и молодежи»; в Москве прошел Международный круглый стол «Венгрия-Россия – современный взгляд на детскую и молодежную народную дипломатию в Международном проекте «Мир создаю Я»; состоялся III Международный конкурс иллюстраций к венгерским сказкам, стихов о Родине, Дружбе и Добре, репортажей на тему «Проведи день со смыслом; важным событием стала организация Российской инициативной группы Международного проекта детской и молодежной народной дипломатии «МИР создаю Я» Венгрия-Россия.
	С октября 2020 года, когда был объявлен Конкурс-2021, наша Компания проделала большую работу по его подготовке, организации и проведению. Разосланы десятки писем в регионы России, другие страны, членам Координационного совета российских соотечественников Венгрии. Концепция Конкурса и форма его проведения оказалась привлекательной для многих творческих центров, детей и их родителей, а также учреждений образования и культуры. Так, руководство Псковской области, Ханты-Мансийского автономного округа, министерство культуры Беларуси организовали массовое участие в Конкурсе детских школ искусств и творческих центров. Целые школы участвовали в Конкурсе во многих регионах России, Узбекистана. Конкурс собрал 753 участника из России, Азербайджана, Беларуси, Венгрии, Казахстана, Латвии, Молдовы, Монголии, Узбекистана, Украины. В детских рисунках по мотивам венгерских сказок очень интересно проглядывают национальный колорит стран-участников.
	Конкурс этого года необычен множеством номинаций. В нем три возрастные группы 5-8 лет, 9-13 лет, 14-17 лет. В номинации «Иллюстрации к венгерским сказкам» места присуждались по каждой из 12 сказок. В номинации «Стихи о Родине, добре и дружбе» было 2 возрастные группы 9-13 лет и 14-17 лет, а в номинации репортажей «Проведи день со смыслом» была предусмотрена старшая возрастная группа. Всего, таким образом, распределение мест проходило в 39 группах. 16 июня 2021 года подведены итоги Конкурса, 145 его участников стали победителями, заняв 1,2,3 места. Результаты были опубликованы в Instagram: mir_sozdau_ya. На конкурс было представлено множество рисунков, которые свидетельствуют об интересе детей к венгерским сказкам, истории Венгрии, прекрасные стихи, занимательные репортажи. На протяжении нескольких месяцев ведется оживленная переписка с участниками Конкурса, их преподавателями и родителями. Приходится отвечать на вопросы о Конкурсе, о Проекте, запрашивать необходимые, но иногда отсутствующие в заявках сведения об участниках. В младших возрастных группах чувствовалась важная направляющая роль родителей, конечно, в первую очередь мам, волнующихся за творческие успехи своих детей. 
 	Конкурс продемонстрировал огромный творческий потенциал подрастающего поколения разных стран, самых удаленных регионов России. Среди победителей особенно заметны учащиеся  таких учебных заведений, как, например, «Художественная школа № 3 Гжельского госуниверситета (Московская область), «Центр эстетического воспитания» в г. Великие Луки (Псковская область),  Студия  «Благотворительный кружок изобразительного искусства» с. Бойтуб (Узбекистан), «Демиховская детская школа искусств» ( Московская область), Общеобразовательная школа при Посольстве России в Венгрии, «Гимназия № 4» г. Нальчик (Кабардино-Балкария), «Климовичская детская школа изобразительных искусств» в г. Климовичи (Беларусь), «Детская Музыкальная Школа искусств № 15» в г. Ташкент (Узбекистан), «Лицей «Держава» в г. Обнинск (Калужская область). И это лишь часть успешных центров детского творчества, представленных победителями Конкурса. География Конкурса поистине от Байкала до Балатона. С полным на то основанием мы можем констатировать, что Конкурс, инициированный венгерской компанией, вызвал живой интерес к Венгрии на обширном культурном, образовательном и общественном пространстве. Открылись яркие, исполненные творческой активностью индивидуальности, как например, школьник из Улан-Удэ Егор Сотнич, участник Международного проекта детской и молодежной народной дипломатии "МИР создаю Я", член Венгерского клуба юных дипломатов, который создал прекрасный репортаж о мероприятии - "Дни Венгрии в Бурятии" и даже сумел взять интервью у директора Венгерского культурного центра в Москве Аниты Хедьи, стал Лауреатом 1 степени за проявленный интерес к изучению «Искусства  дипломатии».
	Конкурс получил высокую оценку в письмах участников, родителей, руководителей школ, а площадка Проекта в Instagram продолжает свою просветительскую работу в сфере детской и молодежной дипломатии «МИР создаю Я».  Очевидно, что тематика и сама форма проведения Конкурса явились востребованными при организации в нынешних условиях внеучебной работы с детьми. Мы благодарны Венгеро-российскому культурно-просветительскому Фонду «Dialogorum» и  Венгерскому культурному центру в Москве за информационную поддержку и за плодотворное сотрудничество в проведении Конкурса.
	Опыт проведения уже третьего детского Конкурса свидетельствует об эффективности такой формы популяризации истории, культуры и искусства и в целом Венгрии. Достигнутый масштаб Конкурса позволяет говорить о появлении эффективного инструмента развития венгеро-российских культурных связей, о вовлечении в них также детей из других стран. При этом следует учитывать, что дальнейшее использование Конкурса, как формы работы, и связанный с этим большой объем технической работы, определенные финансовые затраты диктуют необходимость укрепления его организационной и материальной базы. Очевидна необходимость тесного взаимодействия с Фондом «Dialogorum», Российским центром науки и культуры в Будапеште, Институтом Балаши, другими структурами, заинтересованными в развитии венгеро-российских культурных связей. 
	Международный проект детской и молодежной народной дипломатии «Мир создаю Я» Венгрия-Россия, стартовавший в 2017 году, расширяет свои границы и набирает обороты. Так, 28 апреля 2021 года в московском отеле «Будапешт» прошел Круглый стол на тему «Современный взгляд на детскую и молодежную дипломатию «Мир создаю Я», организованный венгерской компанией Дом Здоровья и Культуры «Szlavjanszkij Szpirit Kft”. Это мероприятие было запланировано на март 2020 года, но в последний момент из-за принятых мер по противодействию распространения COVID-19 было перенесено. Однако, работа по Проекту продолжалась, расширялся круг его участников, а ровно через год единомышленники приехали в Москву на Международный круглый стол.
	За Круглым столом собрались те, кто уже длительное время сотрудничает с Компанией в различных проектах и новые участники Проекта.  Обстоятельному разговору способствовали подготовленные стенды, буклеты, листовки, программа Круглого стола. Состоялся интересный, содержательный и насыщенный позитивными эмоциями разговор, в котором приняли участие деятели искусств, представители детских школ искусств и образовательных учреждений Москвы и Подмосковья, администрации ряда городов, ученые, дипломаты. Видеообращения поступили от директора Венгерского культурного центра в Москве Аниты Хедьи, детей из Бурятии, Ханты-Мансийского автономного округа, Узбекистана, Мордовии и других.  Анита Хедьи отметила, что «…Венгерский культурный центр в Москве успешно взаимодействует с венгерской компанией Дом Здоровья и Культуры «Szláavjánszkij Szpirit Kft», а Международный проект детской и молодежной народной дипломатии «МИР создаю Я» Венгрия-Россия является актуальным примером развития гуманитарных связей в интересах народов Венгрии и России…»
	Проект представила его автор, директор венгерской компании Дом Здоровья и Культуры "Szlávjánszkij Szpirit Kft"  Лариса Ивановна Тимохина: "Здравствуйте дорогие друзья, коллеги! Сегодня нам удалось встретиться за круглым столом в символичном месте – отеле «Будапешт». Венгрия славится гостеприимством и сегодня мы постараемся создать атмосферу дружеской, гостеприимной встречи. Разговор наш тоже о Дружбе двух стран. Наш Проект социально-значимый, в его пространствах принимают участие сотни детей и студентов со всех уголков России, Венгрии, Беларуси, Казахстана, Узбекистана и других стран...".
	Директор Центра международных связей Компании В.Б. Лаптев остановился на феномене детской и молодежной народной дипломатии: «В наши дни широкое распространение получила народная дипломатия, когда контакты общественных деятелей, представителей культуры и искусства, научные связи создают весьма важную сферу формирования взаимопонимания между народами, оказывают существенное влияние на межгосударственные отношения. Частью этого феномена является детская и молодежная народная дипломатия, поскольку международные обмены, лагери, соревнования, гастроли, фестивали, конференции, конкурсы представляют международное общественное пространство, площадки, где дети демонстрируют не только свои таланты, но и представляют свою страну. При таком взаимодействии возникает потребность в умении  аргументированно вести диалог, рассказывать о себе, своей стране, отстаивать свои взгляды, не теряться в сложных и непривычных ситуациях. Международный проект детской и молодежной народной дипломатии «Мир создаю Я» - это своего рода мост средствами народной дипломатии Венгрия-Россия. Проект многогранный, включает в себя пространство от просветительско-образовательной тематики до практической площадки детской народной дипломатии в Венгрии».
	Дискуссия развернулась по таким вопросам, как роль детской и молодежной народной дипломатии в формировании личности в семье, школе, вузе; дипломатического искусства как источника знаний, полезных в любой профессии. Заслуженный художник России, директор Солнечногорской художественной школы К.А.Болотников подчеркнул: «солидарность детская - это самое искреннее, это дипломатия на всю жизнь. Приобретенные навыки в детстве и юности остаются навсегда. Я поддерживаю этот проект и буду всячески ему содействовать». Следует отметить, что Ким Александрович дал путевку в творчество сотням своих воспитанников, они получили надежную опору в своей жизни -искусство. Заведующий Детской музыкальной школы имени Ференца Листа Н. С. Пестов рассказал о перспективах работы Школы по расширению творческого сотрудничества между Россией и Венгрией: "Совместные российско-венгерские концерты, фестивали, гастроли позволяют юным музыкантам обогатить свои музыкальные знания, а находясь в Венгрии окунуться в колорит музыкального мира. Для нас очень важно международное сотрудничество в рамках Проекта». 
	Обсуждались возможности применения Международного проекта детской и молодежной дипломатии "МИР создаю Я" в дополнительных образовательных программах в школе, в качестве проектной работы школьников, создания и развития клубов юных дипломатов, в частности Венгерского клуба юных дипломатов.  По мнению руководителя клуба «Юные дипломаты», учителя английского языка лицея «Держава» в городе Обнинск Калужской области О.С. Крушинской, клубы  юных дипломатов способствуют изучению таких школьных предметов,  как история, география, литература, иностранные языки: «Нам очень не хватает как раз языка искусства. Ведь на каком языке люди могут разговаривать без переводчика в любой стране мира, в любом городе?  Проект учит языку искусства, поэтому мы включились в Проект». Этот тезис поддержала М.В. Барышова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе школы № 7 г. Коломны: «В городе Коломне это новый международный проект. Проект очень интересный, разноплановый. Помогает школьной программе включать детский творческий потенциал, способствует воспитательному процессу, очень важно вводить его факультативно в учебном году в школе, а летом закреплять свои знания на практической площадке в арт-лагере в Венгрии». Руководитель Школы детского телевидения г. Реутов В.В. Момат заявил о готовности Школы включиться в Проект. «Мы будем дружить, взаимодействовать и сближать наши страны». А.А. Степанова, инженер-испытатель Института медико-биологических проблем РАН: «Дипломатия важна не только на Земле, но и в Космосе. Хотелось бы, чтобы не было границ, а в паспорте стояла отметка – планета Земля. Проект очень перспективен для развития личности молодого человека, позволяет участникам проявить себя с лучшей стороны и показать все свои таланты и умения. Учит ставить сложные   задачи и находить новые пути к достижению целей".
	Проект получил поддержку представителей административных органов. Так, начальник Управления социально-значимых проектов администрации городского округа Клин О.С. Кутилова рассказала, что Клинская детская школа искусств им. П.И. Чайковского стала его участником и получены хорошие результаты. «Проект очень важен.  И Клин в этом Проекте». Начальник управления экономики и инновационного развития администрации города Обнинск Д.В. Шеберов отметил, что у города Обнинск давние связи с Венгрией, первый венгерский космонавт Берталан Фаркаш дружит с нашим городом-наукоградом. «Проект важный, удачный и дает большие возможности для сотрудничества России и Венгрии». Специалист отдела инновационного развития, международного сотрудничества, поддержки и развития малого и среднего предпринимательства администрации города Обнинск А.Ю. Демиданова напомнила, что дипломатия - это умение договариваться: "…важно научить детей и молодежь этому искусству, конечно же, мы поддерживаем Проект и будем всячески способствовать его распространению…".
	Популярность Международного проекта детской и молодежной народной дипломатии "Мир создаю Я" и Венгерского клуба юных дипломатов заслуживает особого внимания. Цели и задачи Проекта созвучны международным вызовам в области воспитания нового поколения и развития международных связей. Сочетание искусства и дипломатии оказалось привлекательным для многочисленной категории учащихся детских школ искусств и других центров творчества в России и других странах. Развитие Проекта как инструмента работы с детьми и молодежью представляется весьма перспективным. В этом отношении позитивную роль могло бы сыграть формирование Венгерской инициативной группы Международного проекта детской и молодежной народной дипломатии Мир создаю Я" Венгрия-Россия, участие Института Балаши.
	Участникам Круглого стола был представлен опыт работы Международного культурно-оздоровительного арт-лагеря «Венгерское вдохновение» в качестве практической площадки детской и молодежной народной дипломатии, в том числе в плане продолжения образовательного процесса в форме выездного пленэра, дополнительных занятий, гастролей, а для студентов возможности проявить себя волонтерами в роли вожатых.
	Арт-директор Компании и автор мульти-медийного пространства «Навигатор Добра» А.В. Тимохина рассказала, что культурно-оздоровительный арт-лагерь «Венгерское вдохновение» является программной практической площадкой детской и молодежной народной дипломатии. За 12 дней дети приобретают умение общаться в коллективе, с зарубежными сверстниками, рассказывать о себе, своей стране, демонстрировать свои таланты. Дети понимают, чтобы быть интересными для собеседника необходимо быть содержательным! Формированию таких умений способствует удачное сочетание оздоровительных, познавательных и образовательных форматов, а также коммуникативных аспектов в плане общения с венгерскими сверстниками через творчество. Тему лагеря продолжили В.В. Гришаков, заведующий отделением «Музыкальный фольклор» Клинской детской школы искусств: «Наша Школа стоит у истоков Проекта, воспитанники фольклорного коллектива «Радоница» трижды посетили Венгрию в рамках Проекта. Пребывание на Фестивале и в арт-лагере позволило в летнее время на отдыхе продолжить занятие любимым делом - фольклором, а художественному отделению - пленэром. Ученики приобретают навыки самостоятельности, ответственности за себя, своего товарища, школу, город, страну, что положительно сказывается на их социализации». Е. А. Боровинская, студентка 3 курса медицинского университета имени Н.И. Пирогова г. Москва: «Участие в арт-лагере в Венгрии помогает не только приобрести опыт юного народного дипломата, но и набраться новых сил перед учебным годом. Вся программа нацелена на гармоничное сочетание работы и отдыха, а творческий подход является незаменимой арт-терапией для оздоровления участников лагеря».
	Компания готовится к проведению в 2022 году очередного культурно-оздоровительного лагеря «Венгерское вдохновение». Наряду со сменой, организуемой для школ искусств, планируется на этот раз также смена для участников Венгерского клуба юных дипломатов. Следует отметить, эта часть Проекта приобретает все большую популярность среди детских школ искусств и общеобразовательных школ. Сказывается расходящаяся информация об успешном проведении лагеря и множество восторженных откликов тех, кто побывал в нем в 2017-2019 гг.
	 По итогам Круглого стола была сформирована Российская инициативная группа проекта, куда вошли активные участники Проекта, заинтересованные в его продвижении.	Круглый стол проходил в известном московском историческом отеле «Будапешт», а фуршет с дегустацией венгерской кухни и музыки придал мероприятию особый колорит. Участникам не хотелось расходиться, все делились своим впечатлениями, высказывали предложения о тесном сотрудничестве с Дом Здоровья и Культуры " Szlávjánszkij Szpirit Kft", как венгерской компаниии – мостом Венгрии-Россия.  

	Весь проект вошел в авторскую книгу "Мир создаю Я" Дипломатия для детей и молодежи". Она рассчитан на студентов, педагогов, родителей, и конечно же, детей. Участники Круглого стола первыми получили эту книгу. Общение с детьми в наших проектах привело к феномену детской и молодежной народной дипломатии, появилось желание рассказать об этом. Эта книга прежде всего для детей творческих, увлеченных, интересующихся дипломатическим искусством, дипломатией, содержит галерею портретов дипломатов всех времен, мы стремимся на ряде примеров подчеркнуть значение образования, творчества в карьере дипломата, возможность своим трудом достигать высот профессии. В книге представлены в своих аспектах Международный проект детской и молодежной народной дипломатии "Мир создаю Я", персоналии, с кем мы взаимодействовали, накопленный в ходе реализации Проекта опыт, опубликован практикум Венгерского клуба юных дипломатов. Книга получила множество позитивных откликов и уже нашла своих читателей в различных регионах России, в США, Венгрии, Узбекистане, Беларуси, Монголии. Книга вышла в свет также в электронной версии.
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